

织细健康扶贫网、做实健康扶贫事

## 东昌府区扎实推进健康扶贫工程

为切实解决贫困群众因病致病和因病返贫问题,认真落实“健康扶贫”要求,东昌府区卫计局精心谋划、认真组织、真抓实干,多措并举推进健康扶贫工作。

织细健康扶贫网。一是摸清服务网底,区卫计局抽调专业人员,组成15个调查组,通过进村入户的方式,走访了解全区5018名因病致贫群众的健康状况,根据病因、病情,逐人建立健康档案,进行分类管理,确保全区健康扶贫工作村不漏户、户不漏人、人不漏项。二是构建服务网络,区卫计局统筹全区医疗卫生资源,从区、镇、村三级医疗机构抽调764名医护人员,组成家庭医生服务团队,为5018名患病贫困人口提供基本医疗、公共卫生和约定的健康

管理服务,在全区构建起了以区级医院为“龙头”、镇卫生院为“枢纽”、村级为“网底”的三级健康扶贫网络,按照“每月一次定期随访,每年一次健康查体”的要求,定期通过入户、电话等方式,进行随访服务。三是做好服务承诺,家庭医生服务团队结合贫困居民患病情况,对其健康状况评估、健康教育、基本医疗和基本公共卫生服务、转诊等服务,与每一名健康扶贫对象签订服务协议,区卫计局印制健康扶贫明白纸和健康扶贫卡,免费发放到每一名贫困居民手中,使他们充分了解健康扶贫内容、定点医疗机构分布、享受哪些优惠政策、健康常识等知识,方便群众就医就诊。

做实健康扶贫事。一是

明确定点医疗机构,区卫计局综合考虑患病贫困人口病种、病情和医疗机构服务半径、服务能力等情况,在全区指定9家健康扶贫定点医疗机构,悬挂健康扶贫定点医疗机构标识,为患病贫困人口提供优质、方便、快捷的服务。贫困人口到定点医疗机构就诊,享受“先诊疗、后结算”政策,实施“两免两减半”惠民政策,即便民惠民门诊对建档立卡的贫困患者免收个人自付的普通门诊挂号费、诊查费(含基层医疗卫生机构一般诊疗费),专家门诊诊查费以及大型设备检查费减半收取。二是浓厚宣传氛围,充分利用网络、微博、微信、宣传页等方式,大力宣传健康扶贫活动,充分调动广大干部职工参与这项活动的

积极性,让人民群众,特别是因病致贫返贫群众了解活动开展的实质和内容,支持和配合活动的开展,使他们切实感受到党和政府的温暖。截止目前,全区共印发宣传页2万余份,悬挂宣传条幅300余条,发送微博、微信2000余条。三是创新服务载体,将健康扶贫工作与“赶大集、送健康”、“农民健康大讲堂”、“荧火虫进社区”等活动有机结合起来,积极开展惠民义诊活动。目前,全区共开展“赶大集、送健康”、“荧火虫进社区”等惠民义诊活动50余次,免费为群众查体诊疗4000余人次,开展健康教育讲座150余场,受益群众2万余人,为8名农村贫困家庭儿童进行了先心病免费救治。

(李念刚)

安丘市精神卫生中心来  
聊城市第四人民医院  
参观交流

11月11日上午,安丘市精神卫生中心院长曹瑞祥一行8人,来到聊城市第四人民医院参观考察。院长武建胤、副院长于法彦热情接待,双方进行了友好而热烈的座谈与交流。

在明德楼五楼会议室,院长武建胤对安丘市精神卫生中心领导的到来表示热烈的欢迎,并播放了医院标准化建设宣传片,详细介绍了聊城市第四人民医院的医院管理、专业特色、设备情况、文化建设、人才队伍等方面所取得的成就。随后,在院领导的陪同下,曹院长一行参观了行为治疗科、心理康复病房、医学物理科、抑郁症治疗科、心理健康服务中心等重点科室,实地考察了康复治疗中的绢花制作流程。

安丘市精神卫生中心领导一行对我院学科建设、先进的工作理念、优美的工作环境以及特色精神专业技术水平给予了高度评价,共同探讨了心理、精神卫生的现状和发展前景,增进了彼此感情,为共同发展开创了新局面。

(任喜荣 秦潞)

高新区卫计局:  
开展“联合国糖尿病日”  
宣传活动

今年11月14日是第25个“联合国糖尿病日”,为提高辖区居民防治糖尿病意识,进一步了解糖尿病饮食的相关知识,11月14日上午,高新区卫计局联合聊城市中心医院、九州社区服务中心在凤凰广场积极开展“联合国糖尿病日”宣传活动,党工委委员、管委会副主任杨印成莅临现场指导工作。

今年的活动主题是“共同关注糖尿病”。活动现场,通过悬挂主题条幅、设立宣传咨询台、发放宣传品及宣传资料等方式向居民讲解糖尿病的症状、病因、危害、糖尿病的防治保健等相关知识,从而做到早预防、早发现、早诊断、早治疗。

据统计,此次活动共发放宣传材料2000余份,免费为居民测血压200余人次,测血糖200余人次,发放限盐控油工具300余套,发放围裙300个。通过这次宣传,辖区居民进一步了解糖尿病的防治常识,强化了群众对糖尿病“早发现、早预防、早治疗”的防治意识,提高全区居民的健康意识和自我防护能力,取得了良好的社会效益。

(高新区卫计局 尹晓婧)

## 无创DNA产前诊断为新生儿健康保驾护航

东昌府区妇幼保健院作为聊城市产前诊断中心,开展“无创DNA产前诊断技术”,努力降低出生缺陷,切实保障广大孕妇的权益,目前,成为聊城市唯一一家完全符合国家规范要求开展“无创DNA产前诊断技术”的妇幼保健机构。

检验医学中心于2011年通过山东省临床基因扩增实验室实验室技术审核

验收;2012年11月份通过山东省产前诊断技术服务评审;2016年建成了规范的分子遗传和细胞遗传实验室。现有专业人员36名,本科及以上学历95%以上,有11名技术人员获得了相应的证书,目前具备雄厚的人员与实验技术力量。中心配备了大型国际知名品牌检验仪器30余台,拥有聊城市唯一一台无创DNA检测仪。

根据10月27日国家卫生和计划生育委员会办公厅下发“关于规范有序开展孕妇外周血胎儿游离DNA产前筛查与诊断工作的通知”,对开展无创产前DNA的基本要求进行了详细规范,我院各项资质完全符合国家规范要求。

作为聊城市唯一一家完全符合国家规范要求开展“无创DNA产前诊断技术”的妇幼保健机构,预防

出生缺陷功在当代,利在千秋。分子诊断技术在其中发挥着无可替代的精准作用。通过无创DNA产前诊断,可以降低婴幼儿死亡率及出生缺陷发生率,保障人民群众医疗保健服务需求,并且对遗传疾病的预防和控制,提高人口素质起到积极作用,为二孩政策的实施以及降低出生缺陷做出了贡献。

(赵妍玮)

## 莘县卫计局开展全县卫生院观摩评议活动

为进一步提高我县整体医疗技术水平,促进医疗机构的管理步入规范化、精细化轨道,全面掌握了解基层医疗卫生事业发展情况,11月9日至10日,县卫计局组织全县各医疗机构院长、局班子全体成员和相关股室负责人,在县卫计局局长王亚军的带领下,对全县各基层卫生

院的医疗质量、院容院貌、作风建设情况进行了全面观摩评议。

通过观摩和实地感受,各卫生院院长意识到了各自卫生院在工作中的不足,看到和学到了其它卫生院在发展建设中形成的经验和做法。王亚军指出,通过观摩发现各卫生院较以前有了很大的

改观,虽然在进步,但是进步的步伐还要加快,要高起点、高标准,合理的布局,争取给群众创造一个温暖、舒适、人性化的就医环境。他要求,各卫生院院长要意识到自身不足,学习他人长处,自我反思,追赶超越。卫计局要进一步加强督导力度,加强引导,齐心协力将我县的医

疗卫生事业越办越好,为百姓谋福。各卫生院院长纷纷表示要将现在提出的规划在最短的时间内变成现实,在今后的工作中向兄弟单位相互学习、取长补短、共同提高医疗技术水平和服务能力,给全县农民群众提供更好、更便利、更优质的医疗卫生服务。

(耿国强)

## 脐带血确实有用,科学界并无争议

自从科学家研究发现脐带血中含有可以重建人体造血系统和免疫系统的造血干细胞并可用于造血干细胞移植以来,脐带血逐渐被人们所重视,并被广泛应用于临床使用。

脐带血能治愈数人在科学界已是不争的事实。早在1988年,世界上第一例脐带血移植在法国进行,成功治愈了一位患柯尼氏贫血患者,移植所用脐带血来自于患者的妹妹。如今,他已经健康生活20多年,并早已组建了幸福家庭。如今,脐带血救治恶性疾病的案例已比比皆是,千千万万身患疾病的患者也因脐带血而获得新生。

花钱储存脐带血到底值不值?

从“脐带血”一词出现在人们的生活中开始,脐带血似乎就一直饱受争议。据了解,准父母对于脐带血的储存最关心的问题就是,花一笔费用储存脐带血到底值不值?当以后患病后,这份脐带血到底能不能用?在最早的时候,做造血干细胞移植一般都是使用骨髓,患者需要进行造血干细胞移植时,需要先从亲缘间寻找合适的配型,因为造血干细胞移植在兄弟姐妹之间会有1/4全相合概率,1/2半相合概率,子女与父母配型则是半相合。而在

骨髓库中寻找就只有万分之一的概率,等到医生确定移植方案后,就会去寻找配型,如果在亲缘间能找到合适配型是非常幸运的,但是找不到就会花费大量时间和费用去骨髓库中寻找,这样就有可能出现志愿者掏钱等情况,无疑会给患者带来一定的生命危险,但是对于患者家庭和医生来说,即使冒着生命危险,他们也不会放过一线希望。

如今脐带血的出现,有效的缓解了骨髓移植中出现的一些难题,因为脐带血是胎儿娩出、脐带结扎并离断后残留在胎盘和脐带中的血液,所以

在宝宝出生时,可以采集、储备后储存到脐血库中,以备不时之需。脐血库分为公共库和自体库,如果捐献到公共库,就可以为其他患者提供一份重生的希望,如果自存脐带血,就需要交一定的费用,由于我国脐血库采取“以自养公”的政策,所以公共库的运转需要自体库来支撑。但是相对于以后孩子患上重大恶性疾病四处寻找造血干细胞来说,自体脐带血无疑是最一种最好的方式,孩子需要进行造血干细胞移植,如果自己有储存脐带血,医生一般会首先考虑自体脐带血。